
  

APRIL 2021 62452/CPZ6A/CPG6B 

Time : Three hours Maximum : 75 marks 

SECTION A — (10 × 2 = 20 marks) 

Answer any TEN questions. 

1. Define Costing. 

 AhUPÂ¯À Áøμ¯Ö. 

2. What is Profit centre? 

 »õ£¨ ¦ÒÎ GßÓõÀ GßÚ? 

3. What is abnormal loss in Process Costing? 

 A\õuõμn |mh® GßÓõÀ GßÚ? 

4. What is By Product? 

 Cøn ö£õ¸Ò GßÓõÀ GßÚ? 

5. Who is a Contractee? 

 PõßiμõUi Gß£Áº ¯õº? 

6. Give the formula for EOQ. 

 EOQ Âß `zvμzøu GÊxP. 

7. What do you mean by Variance Analysis? 

 ©õÖ£õk £S¨£õ´Ä GßÓõÀ GßÚ? 

8. Write down the formula for Replacement method. 

 ©õØÖ•øÓ°ß `zvμzøu GÊxP. 

9. What is meant by Abnormal Effectives? 

 A\õuõμn ÂøÍÄPÒ GßÓõÀ GßÚ? 

10. Define Direct labour. 

 ÷|μi EøÇ¨¦ Áøμ¯Ö. 

11. What is labour turnover? 

 öuõÈ»õÍº _ÇØ] Ãu •øÓ GßÓõÀ GßÚ? 

12. What is mean by key factor? 

 £vÀ Põμo GßÓõÀ GßÚ? 
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SECTION B — (5 × 5 = 25 marks) 

Answer any FIVE questions. 

13. Explain the merits of Contract Costing. 
 J¨£¢u PnUQß |ßø©PøÍ ÂÍUSP. 

14. From the following particulars prepare a Cost Sheet showing 
total cost and profit made. Direct material Rs. 8,000 direct 
expenses 8,500, administrative overheads 4,000, factory 
overheads 5,000, selling overheads 2,500, sales 40,000. 

 ¤ßÁ¸® Â£μ[PøÍU öPõsk AhUP AÔUøP u¯õ›UP. 
~Pμ¨£mh ÷|μi ‰»¨ö£õ¸mPÒ ¹. 8,000, ÷|μi ö\»ÄPÒ  
¹. 8,500, A¾Á»P ÷©Øö\»ÄPÒ ¹. 4,000,  Bø» 
÷©Øö\»ÄPÒ ¹, 5,000 ÂØ£øÚ ÷©Øö\»ÄPÒ ¹. 2,500, 
ÂØ£øÚ ¹. 40,000. 

15. Product A is obtained after it passes through three distinct 
processes, 2,000 kgs of material at Rs. 5 per kg were issued to 
Process I. Direct wages amounted to Rs. 900 and production 
overhead incurred was Rs. 500. Normal loss is estimated at 10% 
of input. This wastage is sold at Rs. 3 per kg. The actual output 
is 1,850 kg. Prepare Process I account. 

 ö£õ¸Ò A Gß£x ‰ßÖ £i•øÓPøÍU Ph¢x EØ£zv BQßÓx. 
C¨£i •øÓ°ß 2000 Q÷»õ ‰»¨ö£õ¸mPÒ ¹. 5 Ãu® 
£i•øÓ – I US EÒÏk ö\´¯¨£kQÓx. ÷|μi T¼ ¹. 900 
©ØÖ® EØ£zv ÷©Øö\»ÄPÒ ¹. 500 BS®. \õuõμn |mh® 
EÒÏmiß 10% PÈÄ¨ ö£õ¸mPÒ Q÷»õ JßÖ ¹. 3 Ãu® 
ÂØ£øÚ ö\´¯¨£kQÓx. Esø©¯õÚ öÁÎ¨£õk 1850 kg. 
£i•øÓ – I PnUQøÚ u¯õº ö\´P. 

16. Explain the different factors to be considered while taking a 
‘Make-or-Buy’ decision. 

 ‘E¸ÁõUPÀ AÀ»x Áõ[SuÀ’ •iöÁkzu¼ß÷£õx GkUP¨£h 
÷Ási¯ £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ PõμoPøÍ ÂÁ›. 

17. From the following calculate : 

 (a) Maximum stock level; 

 (b) Minimum stock level; 

 (c) Re-order level; 

 Minimum consumption 240 units per day 

 Normal consumption 300 units per day 

 Maximum consumption 420 units per day 

 Re-order quantity 3600 units 

 Re-order period  10 to 15 days 

 Normal order period 12 days. 
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 RÌÁ¸ÁÚÁØøÓ Psk¤iUPÄ® 

 (A) AvP£m\ {ø»,   

 (B) SøÓ¢u£m\ {ø»,    

 (C) ©ÖÁ›ø\ {ø»   

 SøÓ¢u£m\ ~PºÄ        240 units per day 

 C¯À£õÚ ~PºÄ   300 units per day 

 AvP£m\ ~PºÄ   420 units per day 

 ©ÖÁ›ø\ AÍÄ   3600 units 

 ©ÖÁ›ø\ Põ»®   10 to 15 days 

 C¯À£õÚ Põ»®   12 days. 

18. The P/V ratio is 50% and margin of safety is 40%. You are 
required to calculate BEP and net profit if sales value is Rs. 
50,00,000. 

 C»õ£ AÍÄ ÂQu® 50% ©ØÖ®  £õxPõ¨¦ ÂØ£øÚ 40%. 
RÌPõq® uPÁÀPøÍ Psk¤iUPÄ®. C»õ£ |mh©ØÓ ¦ÒÎ  
{Pμ »õ£® ÂØ£øÚ Âø»°øÚ  ¹. 50,00,000 ©õP C¸US® 
÷£õx. 

19. Differentiate between Marginal Costing and Absorption Costing. 
 £UP ÂÍUP AhUP® ©ØÖ®   EÔg_uÀ AhUPÂ¯¼À EÒÍ 

÷ÁÖ£õmøh TÖP. 

SECTION C — (3 × 10 = 30 marks) 

Answer any THREE questions. 

20. What are the advantages and disadvantages of Job Costing? 
 £o AhUPÂ¯¼ß |ßø© ©ØÖ® wø©PÒ ¯õøÁ? 

21. A batch of 600 units was introduced in a process at 20 per unit. 
500 units were completed and transferred to the finished goods. 
The normal process loss was 20% of the input and the scrap is 
normally sold at 3 each. The labour and overhead expenditure, 
incurred in the process amounted to Rs.1,320.  You are required 
to show the process and abnormal gain accounts.  

 J¸ öuõSv°À 600 EÒÏkPÒ £i{ø»UPõP J¸ A»S  ¹. 20 
Ãu® AÔ•P¨£kzu¨£mhx. 500 A»SPÒ •ØÖ¨ ö£ØÓx 
©ØÖ® CÖv ö\´¯¨£mh ö£õ¸ÍõP Akzu £iUS ©õØÓ¨£mhx. 
£i{ø»°ß  EÒÏmiÀ 20%  \õuõμn |mh©õP P¸u¨£mk 
÷©¾® J¸ A»S ¹. 3 GßÓ ÂuzvÀ \õuõμn©õP ÂØ£øÚ 
ö\´¯¨£mhx. £i{ø»°À HØ£mh T¼ ©ØÖ® ÷©Øö\»ÄUPõP 
ö\´¯¨£mh ö\»Ä ¹. 1320 BS®. £i{ø»U PnUS ©ØÖ® 
A\õμuõμn©õÚ C»õ£ – PnUøP PõmkP. 
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22. From the following details you are required to prepare Contract 
Account for the year ended on 31.12.2011. 

 Rs. 

Materials directly purchased 1,80,000

Materials issued from stores 50,000

Wages 2,44,000

Direct expenses 24,000

Plant purchased 1,60,000

Establishment charges 54,000

 The contract price was for Rs. 15,00,000 and upto 31.12.2011  
Rs, 6,00,000 had been received in cash which represented 80% of 
work certified. The materials at site unconsumed were valued at 
Rs. 15,000. The plant was to be depreciated by Rs. 16,000. 
Prepare the contract account. 

 RÌPõq® Â£μ[PÒ J¸ J¨£¢u PnUQ¼¸¢x 
öPõkUP¨£mkÒÍx.  

 ¹. 

 ‰»¨ö£õ¸mPÒ ÷|μi¯õP Áõ[Q¯x 1,80,000 

 ‰»¨ö£õ¸mPÒ Pøh°À uμ¨£mhx 50,000 

 T¼ 2,44,000 

 ÷|μi ö\»ÄPÒ 24,000 

 ö£õÔ Áõ[Q¯x 1,60,000 

 Gìhõ¤¼èö©sm ö\»ÄPÒ 54,000 

 J¨£¢uÂø» 15,00,000 ©ØÖ® 31.12.2011 Áøμ ö£Ó¨£mh 
öμõUP® 6,00,000 CzöuõøP \õßÓÎUP¨£mh ÷Áø»°ß 
©v¨¤À 80% BS®. ‰»¨ö£õ¸mPÒ E£÷¯õQUPõux ¹. 15,000 
ö£õÔ «uõÚ ÷u´©õÚ® ¹. 16,000. J¨£¢u PnUQøÚ u¯õº 
ö\´P. 

23. A transporting company is running 4 buses between two towns 
which are 50 kms apart. Seating capacity of each bus is 40 
passengers. The following particulars were obtained from their 
books for April 2008. 

 Rs. 

Wages of drivers and conductors 2,400

Salaries to office staff 1,000
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Diesel and other oils 4,000

Repairs and maintenance 800

Taxes and insurance 1,600

Depreciation 2,600

Interest and other charges 2,000

 Actual passengers carried were 75% of the seating capacity. All 
the four buses run on all days of the month. Each bus made one 
round trip per day. Find out the Cost Per Passenger km. 

 J¸ ÷£¸¢x {ÖÁÚ® 4 ÷£¸¢xPÒ, 50 km  yμ® C¯[SQÓx. 
JÆöÁõ¸ ÷£¸¢v¾® EÒÍ A©¸® Á\v 40 £¯oPÐUS 
E›¯x. ¤ßÁ¸® uPÁÀPÒ H¨μÀ 2008 ® ©õuzvØS E›¯x. 

 ¹. 

Kmk|º ©ØÖ® |hzxÚº T¼ 2,400

A¾Á»P £o¯õº \®£Í® 1,000

j\À ©ØÖ® Cuμ B°À 4,000

£Êx£õº¨¦ ©ØÖ® £μõ©›¨¦ 800

Á› ©ØÖ® Põ¨¥k 1,600

÷u´©õÚ® 2,600

Ámi ©ØÖ® Cuμ ö\»ÄPÒ 2,000

 Esø©¯õÚ £¯oPÒ EmPõ¸® Á\v 75%  EÒÍx ©õuzvÀ 
AøÚzx |õÐ® |õßS ÷£¸¢xPÐ® C¯UP¨£kQÓx. JÆöÁõ¸ 
÷£¸¢x® J¸ Ámh _ØÖ |õÒ JßÖUS _ØÔ Á¸QÓx. £¯oPÒ 
km AhUPzvøÚ  PnUQkP. 

24. Following particulars have been taken from the books of  
XYZ Ltd. 

 Calculate : 

 (a) P/V ratio; 

 (b) Break Even Sales; 

 (c) Sales required to earn a profit of Rs. 5,00,000. 
Particulars 2004 (Rs.) 2005 (Rs.) 

Sales 40,00,000 50,00,000 

Profit/Loss 2,00,000 (Loss) 2,00,000 (Profit)
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 RÌPõq® uPÁÀPÒ XYZ ¦zuPzvÀ C¸¢x GkUP¨£mhx. (A) 
P/V (B) BE ÂØ£øÚ (C) C»õ£® ¹. 5,00,000 ö£Ó Â¯õ£õμ® 
PnUQkP. 

ÂÁμ[PÒ 2004 (Rs.) 2005 (Rs.) 

ÂØ£øÚ 40,00,000 50,00,000 

C»õ£/|mh® 2,00,000 (Loss) 2,00,000 (Profit) 

—————————— 


